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ОЦІНКА РАДІАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ У ВІДДАЛЕНИЙ ПЕРІОД ЧОРНО-
БИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ 

Сільське населення  на радіоактивно забруднених територіях, отримує додатково, 
понад природній рівень дози зовнішнього та внутрішнього опромінення. Зовнішнє опро-
мінення зумовлене високим вмістом 137Cs у ґрунтах, при розпаді якого підвищується по-
тужність гамма випромінювання на місцевості та внутрішнє – внаслідок надходженням 
137Cs і 90Sr в організм при споживанні продовольчої продукції, вирощеної на присадибних 
ділянках.  

Проведено оцінку річної ефективної дози опромінення сільського населення, що 
проживає на радіоактивно забруднених територіях Центрального Лісостепу. Дослідження 
проводили на присадибних ділянках сіл Йосипівка та Тарасівка Білоцерківського району 
Київської області. За рахунок зовнішнього і внутрішнього опромінення жителі села Йоси-
півка отримують річну ефективну дозу 0,78 мЗв, а села Тарасівка – 0,30 мЗв, що не пере-
вищує законодавчо встановленої ефективної дози опромінення в 1 мЗв/рік. Найбільший 
внесок в дозу внутрішнього опромінення вносить споживання молока та картоплі. В ціло-
му для жителів цих сіл доза опромінення формується саме за рахунок зовнішнього опро-
мінення. 

Ключові слова: радіоактивне забруднення, сільське населення Центральний Лісос-
теп річна ефективна доза опромінення. 

 
Внаслідок Чорнобильської катастрофи в Україні в зону радіоактивного 

забруднення потрапило 2218 селищ та міст з населенням близько 2,4 млн. 
жителів. Забруднення зазнала майже вся територія Полісся та значна частина 
Лісостепу. З моменту Чорнобильської катастрофи минуло вже понад 30 ро-
ків, проте й нині проблема радіоактивного забруднення є актуальною. Насе-
лення, яке проживає на забруднених територіях, отримує додатково, понад 
природній рівень дози зовнішнього та внутрішнього опромінення. Зовнішнє 
опромінення зумовлене високим вмістом 137Cs у ґрунтах, при розпаді якого 
підвищується потужність гамма випромінювання на місцевості та внутрішнє 
– внаслідок надходженням 137Cs і 90Sr в організм при споживанні продово-
льчої продукції, вирощеної на присадибних ділянках [1-7]. 

Метою наших досліджень була оцінка ефективної дози опромінення 
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сільського населення, що проживає на радіоактивно забруднених територіях 
південної частини Київської області, що знаходяться в зоні Центрального лі-
состепу. Дослідження проводили на присадибних ділянках сіл Йосипівка та 
Тарасівка Білоцерківського району Київської області. Для проведення дослі-
джень було відібрано середні зразки ґрунтів, на присадибних ділянках, кар-
топлі та іншої овочевої продукції, молока корів, та м’яса. Активність 137Cs та 
90Sr визначали на УСК “Гамма Плюс U” з програмним забезпеченням “Про-
грес 2000” у лабораторії кафедри безпеки життєдіяльності Білоцерківського 
НАУ.  

Дослідження показали, що основний раціон харчування населення 
складає картопля, овочі, молоко, м'ясо свинини та птиці які вирощені на вла-
сній присадибній ділянці, за винятком хліба, круп, олії та риби. Встановлено, 
що найбільший внесок у надходження 137Cs в організм жителів сіл припадає 
на молоко – 35 %, а з картоплю надходило 13 %, м'ясом свинини – 11,5 %, 
капустою – 6,5 %, помідорами – 6,6 %, квасолею – 6,4 % 137Cs. Найбільше 90Sr 
надходило із картоплею (30 %) та молоком (31 %), а з капустою – 7,3 %, бу-
ряками столовими – 7,1 % та морквою – 8 % 90Sr. 

Розрахунки засвідчили, що річна доза внутрішнього опромінення жи-
телів села Йосипівка складала 0,065 мЗв, а села Тарасівка – 0,028 мЗв. Річна 
доза внутрішнього опромінення жителів села Тарасівка була у 2,2 рази нижча 
ніж села Йосипівка, так як щільність забруднення території цього села 137Cs і 
90Sr в середньому вдвічі нижча порівняно з селом Йосипівка.  

Оцінка дози зовнішнього опромінення показала, що жителі села Йоси-
півка за рахунок забруднення території 137Cs отримують річну дозу опромі-
нення 0,72 мЗв, а села Тарасівка – 0,27 мЗв.  

За рахунок зовнішнього і внутрішнього опромінення жителі села Йоси-
півка отримують річну ефективну дозу 0,78 мЗв, а села Тарасівка – 0,30 мЗв, 
що не перевищує законодавчо встановленої ефективної дози опромінення в 1 
мЗв/рік. В цілому для жителів цих сіл доза опромінення формується саме за 
рахунок зовнішнього опромінення. 
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ОЦІНКА АНТРОПОГЕННОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЛІСІВ QUERCUS 
ROBUR L. У ПОЛІССІ УКРАЇНИ ЗА СТАНОМ І ПОШИРЕННЯМ 
КСИЛОМІКОКОМПЛЕКСУ 
 

Досліджено антропогенний вплив на судіброві ліси зеленої зони Києва навколо 
озера Ебісу. Охарактеризовано ознаки ІІ–ІІІ стадій рекреаційної їх дигресії у радіусі до 
400 м від озера: погіршення стану і розвитку дерев, витоптування трав’яного покриву, 
лісової підстилки і верхнього шару ґрунту, зміну структури травостою. Показано, що по-
рівняно з Pinus sylvestris L. та Betula pendula L., гірший стан має Quercus robur L., на ньо-
му в 2-3 рази рази більше дереворуйнівних грибів. Виявлено здатність ксилотрофів реагу-
вати видовим складом, поширенням (за ярусами лісу і його субстратами) та дереворуйнів-
ною активністю на ослаблення дерев і порушення лісового середовища. Встановлено ви-
ди-індикатори, у т.ч. ксиломікобіонти-паразити, приурочені до певних порід дерев, які 
спричиняють їм слабку, середню і сильну різну загрозу. Запропоновано 14 видів ксилот-
рофів, перспективних бути індикаторами сильного, середнього і слабкого пошкодження 
Q. robur, P. sylvestris та B. pendula у дубових лісах. 

Ключові слова: рекреаційна дигресія, пошкодження дерев, Quercus robur L., Pinus 
sylvestris L., Betula pendula L., мікоіндикація антропогенної трансформації лісу 
 

Збереження та відтворення лісів – як важливих складових біосфери, 
екологічних чинників збереження біорізноманіття, ґрунтів і вод, підтримання 
стабільності ландшафтної сфери, сприятливих умов життя – є актуальною 
проблемою. Тому Україна активно співпрацює з міжнародними інституціями 
щодо удосконалення наукового та нормативно-правового забезпечення вико-
ристання лісових ресурсів, впровадження у практику екологічних імперати-
вів. Про це свідчить законодавчо закріплене надання пріоритетного значення 
несировинним, екологічним ресурсам українських лісів. Проте, в умовах не-
регульованої рекреації у зелених зонах міст рекреаційно-оздоровчі, природо-
охоронні і захисні ліси, зазвичай, зазнають надмірного антропогенного впли-
ву. Це спричиняє їх пошкодження, порушення структури, зниження стійкос-
ті, продуктивності та екологічної ролі. Проблемою дослідження наслідків ре-


